

观点

用心用情办好“六位”建设等民生实事

陈正明

【办好民生实事,要把人民群众放在心里。】

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。近日,市委书记曹慧泉主持召开两场民生“六位”建设工作座谈会,强调要站稳人民立场,坚持问需于民、问计于民,用心用情把“六位”建设等民生实事办好办实,更好满足人民群众新期待,加快建设幸福株洲。

党的根本宗旨是全心全意为人民服务。近年来,株洲坚持以“小切口”解决“大民生”,深入推进岗位、学位、床位、车位、梯位、厕位民生“六位”建设,持续解决人民群众“急难愁盼”问题,赢得了广泛赞誉。不过,保障和改善民生是一项长期工作,没有终点站,只有连续不断的新起点。全市各级党组织务必抓住人民群众最关心、最直接、最现实的问题,以看得见的方式、摸得着的实惠回应大家期待。

办好民生实事,要把人民群众放在心里。感情决定态度,责任决定成败。为民办实事,是党和政府职责所在。因此,做好民生工作,一定要投入充分的感情,扛起为民的责任,把民生实事放在心上、办在手上。要始终把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点,用心用情解决好群众“急难愁盼”问题,让群众享受到更多改革发展红利。

办好民生实事,关键是多听听群众的心声。民生领域该做哪些实事、该办什么项目,人民群众最有发言权。只有倾听群众诉求,设身处地为群众着想,才能让决策部署措施符合群众的根本利益,赢得群众的支持和拥护。要坚持“一线工作法”,多深入基层调研,常置身群众中间,实事求是掌握情况,发现问题,精准精细研判形势、提出对策,切实把民生实事办成民心工程。

“夕阳红”相亲节目火爆引发的思考

侯德怀

声音

【老年人在情感上的孤单寂寞不应该被忽视。】

日前,《缘来不晚》《相亲相爱》《爱的选择》等老年相亲节目在各大视频网站持续走热,甚至成了年轻网友热议的话题。

这些“夕阳红”相亲节目,直面当代老年人情感生活现状。不仅老年人因为感同身受而爱看,年轻人也因为大爷大妈们在节目中敢直率、言语犀利甚至“硬核搞笑”而喜欢。

众多老年相亲节目火爆“出圈”的背后,其实隐藏着一个让人关注与思考的民生课题,那就是老年人在情感上的孤单寂寞不应该被忽视。

第七次全国人口普查数据显示,我市65岁及以上人口占比,超过14.5%。根据国际通行标准,65岁以上人口占总人口比重达7%,即为老龄化。夕阳无限好,人间重晚晴,很多独居老人,内心孤独感强烈,渴望获得情感依偎、寻找另一半共度余生。

要更好解决老年人的情感诉求,光靠几档相亲节目还远远不够,还需要在基层社会凝聚更多政府职能部门、群众组织、家庭成员和社会力量的合力,携手提供相关服务,破解潜在羁绊,解除后顾之忧。

比如说子女在关注父母物质生活的同时,要更多关心他们的精神生活,耐心倾听他们对于另一半的真实想法,主动当好参谋;各级工会、妇联组织可以将为未婚大龄青年举办的公益相亲会,延伸拓展到中老年群体;街道、社区可以加强与民政部门的交流沟通,定期组织社区相亲活动,惠及更多中老年朋友;机关单位和基层党组织在开展为民办实事的过程中,也可为银发族择偶创造条件、拓展渠道,提供诸如婚姻指导、异性交友信息和婚恋法律咨询等服务,让晚年生活多一份美好。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。用心用情帮助广大中老年人解决现实中的情感需求,让更多的老年人在知心陪伴中携手安度晚年,让“幸福株洲”之花开得更加绚烂。

正能量

检查结果互认,正推动医患关系回归信任

邓伟勇

【医疗机构多些“患者视角”。】

近日,国家卫健委、国家医保局、国家中医药局、中央军委后勤保障部卫生局联合发布的《医疗机构检查检验结果互认管理办法》明确,自3月1日起,医疗机构应按照相关规定,开展检查检验结果互认工作。

消息一出,群众拍手称赞,背后的原因也不难理解。大凡去过医院看过病的人都有这样的经历:今天在这家医院看病,明天去那家医院看病,还没等你开口,就会被要求做系列拍片、CT等影像检验。这种重复检验不仅让患者“多花钱”,也让患者“多耗时”,长

此以来,逐渐侵蚀了医患之间本应有的信任。

医疗机构检查检验结果互认,对于患者来说,不仅有加重负担之苦,更有耽误病情之虞——转院之后,所有的检查检验再做一遍,小病都可能拖成大病。对于异地求医者,由此增加的成本更是成倍放大。

当然,实现医学检查结果互认,医疗机构也有自己的担忧。客观上,患者病情一直处于变化之中,上次的检查结果是否能够准确反映当下病情,谁也不敢打包票。况且,不同医院的设施设备、医生水平有差异,万一因上家医院检验报告有问题而导致医疗事故,责任如何划分?

厉民之事,毫末必去。改革进入深水区,就是要解难题、啃“硬骨头”。国家多部委联合发文为医疗机构检查检验结果互认按下“快进键”,无疑是做好了充足准备。比如,办法明确了开展互认工作的基本要求,提出了可以重新检查的具体情况等等,这些都为具体实践提供了遵循。

医学检查结果互认,是对群众“急难愁盼”问题的正面回应,正推动医患关系回归信任。期待相关部门加强监管,医疗机构多些“患者视角”,各方共同努力,让这一惠民之举不折不扣落到实处,让群众有更多的获得感。

评漫画



“安全无小事”的警钟要多敲敲!

马文章

【患生于所忽,祸起于细微。】

“上工地不系安全带?安全的重要性,你意识不到是不是?”近日,长沙市一则“丈夫上工地不系安全带,次日被妻子吊在安全体验馆”的视频火了。一些网友认为有摆拍作秀嫌疑,但也有不少网友为这位妻子点赞,对“安全无小事”的理念表示认同。

无规矩不成方圆。说起安全,似乎没人不懂得,大会讲、小会说,“安全重于泰山”等警示标语随处可见,一失足成千古恨的教训也不胜枚举,但为何总有人明知故犯、与规则叫板?

患生于所忽,祸起于细微。究其原因,“不会那么倒霉”的侥幸心理很有市场。尤其是一些所谓的老师傅,所谓“艺高人胆大”,在他们眼里,安全事故是小概率的,所以怎么方便怎么办。

这时,就需要有人来揪揪耳朵、扯扯袖子。这位妻子主动“扬家丑”,目的是让丈夫涨涨记性,为每一个身在一线的工友敲响安全警钟。其次,作为工友,也要互相监督,不能睁一只眼闭一只眼,得过且过。当发现自己身边的同事有危险行为时要及时站出来制止。

就好比“喝酒不开车”理念早已深入人心,一方面源自交警部门严格执法以及沉重的违法成本,另一方面也离不开亲朋好友的规劝,形成人人监督风气,让“不会出事”的侥幸心理、口若悬河的“嘴上功夫”遁于无形。

社会是规则社会,自觉遵守规则是每个人应具备的起码文明素养和社会责任。在生命面前,所谓的面子和尊严实在太渺小了,所以千万不要拿自己的生命当儿戏了。



火龙果视频 PITAYA VIDEO

火龙果视频期待您的参与

媒体融合,移动优先。欢迎来到“火龙果视频”专区。在这里,我们用视频推介株洲高质量发展亮点,扫描当下时政社会热点,服务市民生活难点。我们期待,所有读者,一同参与,或提供成品,或共同拍摄制作。题材不限,有趣的、有用的、工作的、生活的,均可。联系电话:18153758606;视频投稿邮箱:40751085@qq.com(可发视频,也可只附上网链接地址),一经采用,稿酬从优。

视·水利

《人民丰碑》第三集:滴水藏海



酒埠江水库鸟瞰图

株洲市攸县位于罗霄山脉中麓,河流众多,水域分布不均,千百年来,饱受旱涝灾害。新中国成立后,攸县修建了酒埠江水库。为纪念这一伟大壮举,攸县创作了《人民丰碑》系列报道,讲述了修建酒埠江水库的历史。系列报道《人民丰碑》共五集,第三集:滴水藏海。

文字、图片、视频/网络

视·森林防火

炎陵县在湖南省首届森林防火宣传“微视频”大赛上获奖



文字、图片、视频/网络



林场里护林员在工作

由湖南省林业局主办,湖南省林学会承办的湖南省森林防火宣传“微视频”大赛活动,以“严防森林火灾,守护绿色家园”为主题,2021年11月1日启动,参赛作品通过初审后,在微视频号和抖音号上进行了展播。经专家评审和公众评审,炎陵县桃源洞国有林场参赛的《山火get不到的世外桃源》获得二等奖。

视·美景

90秒打卡 古诗词里的春天

“好雨知时节,当春乃发生”,“不知细叶谁裁出,二月春风似剪刀”,“春风先发苑中梅,樱杏桃梨次第开”。近日,大地回暖,万物复苏,南方多地入春。24句诗词道尽春色。



图片/新华网 文字、视频/人民日报



春暖花开,安徽省霍山县云海景观。徐程 摄

视·政务

株洲34个政府部门负责人“亮相”



株洲市十六届人大常委会第一次会议现场。廖威 摄

2月28日,株洲市十六届人大常委会第一次会议召开。会议表决通过了市十六届人大常委会代表资格审查委员会组成人员名单、市人大常委会各工作委员会兼职委员名单。会议表决通过了有关人事等事项,决定任命蒋湘晖为市人民政府副市长,现场举行宪法宣誓仪式,株洲市34个政府部门负责人“亮相”。



文字、图片、视频/火龙果视频

视·古树保护

一棵古树保护背后的民主协商



古树名木

全国政协委员赖明勇,曾在株洲市攸县一个山村调研时发现,一棵超过1500年的古树上钉着钉子、挂着杂物。随后,他通过“政协云”提交了一条“关于加强古树名木保护”的“微建议”。湖南省林业局回复,将启动古树名木保护“树长制”试点工作,并逐步向全省推广。确保古树名木保护所需费用得到保障,逐步对全省濒危衰弱古树开展救护和复壮工作。



文字、图片、视频/新华社